ARGUMENTAIRE DE LA JOURNEE RIMP
DU 14 MAI 2009



Pour une neuvième édition, les rencontres de l’information médicale en psychiatrie (IXèmes RIMP) auront lieu le jeudi 14 mai 2009 à Mirecourt (Centre Hospitalier Ravenel).



Le thème retenu cette année est « le coût de l’activité en psychiatrie » ou « quelles conditions optimales pour aller vers la valorisation à l’activité en psychiatrie ».



Durant cette journée, le point sera fait sur les remontées de l’information médicale, sur la qualité de ces données. L’actualité de l’information médicale en psychiatrie y sera, bien sûr, abordée.



Mais il sera également souligné, le lien à développer entre activité et financement de l’hôpital et, par là même le « trio » : financier / contrôleur de gestion / DIM. Un point sera fait sur le recueil des actes dans la communauté et les missions d’intérêt général.



Les travaux sur la composante géo populationnelle et sur les premières recherches en terme de « prix de revient » en psychiatrie seront exposés.


Un programme plus complet sera mis en ligne après le 20 février 2009.



Pour plus d’information sur les tarifs et conditions d’inscription, adressez vos demandes à Mademoiselle Barbara BAUCHAT, adresse mail : bbauchat@ch-ravenel.fr
