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Sociéte Francophone d’Information Médicale





Le 15 juin 2015

8ème lettre et Compte-rendu de l’Assemblée Générale qui s’est tenue à Nancy le 25 mars 2015 de 14h à 18h
Chère Consœur, Cher Confrère

La SoFIMe a 2 ans passés. Voici quelques informations sur ce qui s’est passé ces derniers mois.
Rapport moral du président et bilan des 2 premières années de la SoFIMe 
1) Rappel du bureau et du CA : 

Vice-présidents : Muriel Mons et Pierre Métral

Secrétaires : Namik Taright,

Trésoriers : Pascal Staccini, 
Véronique Gilleron, Fabienne Séguret, Didier Theiss
2) Mot du président
Je tiens à saluer l’esprit d’équipe, la réactivité et l’implication des membres du bureau, du CA et des commissions. La SoFIMe prend forme, prend place, dans le paysage professionnel. Nous avons évité les écueils, les conflits qui divisent ou font perdre du temps, de l’énergie, de l’audience.

Le CA s’est réuni 5 fois dont 3 réunions présentielle. Les réunions du bureau ont été fréquentes et ont permis de structurer nos actions. 
Il faut souligner le grand professionnalisme des adhérents. Il y a beaucoup de compétences réunies ce qui nous permet d’avoir eu sur tous les sujets que nous avons abordé jusqu’ici une réponse appropriée (rédaction de documents, participation à des groupes de travail institutionnels, positions constructives professionnelles et nuancées de la SoFIMe).
Nous répondons à une attente et sommes maintenant reconnus pour notre représentativité et notre efficacité par tous les acteurs de notre domaine professionnel. La SoFIMe est en effet de plus en plus souvent sollicitée sur des sujets où à l’évidence nous pouvons apporter notre contribution de spécialiste de santé publique et de l’information médicale.
Collégialité et expertise. Résolument, nous ne quittons pas le terrain des questions d’expertise sur l’IM. La confiance se gagne puis se maintient sur la pertinence de nos actions et des sujets que nous choisissons de traiter. Ces choix sont toujours collégiaux. Nous veillons à éviter les sujets clivant et à respecter nos diversités de périmètre, de compétence, et d’origine (public, privé, CLCC, PSPH). 

La pression est forte et nos avis sont sollicités tous azimuts. Nous avons choisis de ne pas toujours en donner. Une société savante peut ne pas avoir d’avis ou de position sur tout. L’attention n’en est que plus forte sur les avis que nous donnons, toujours documentés, professionnels et choisis. 

De ce fait nous sommes dans des actions choisies et décidées toujours de manière collégiale, animées ensuite par un travail d’équipe. C’était l’esprit qui a conduit à la création de la SoFIMe et qui est devenue pour l’instant notre image de marque. Si nous tenons cette ligne nous gagnerons encore plus de confiance et de respect de la part de tous les partenaires qui ont vu arriver la SoFIMe avec intérêt. 

Si je tire une fierté de la présidence que j’assume depuis 2 ans c’est celle-là.
3) Les principales actions menées au cours de ces 2 années ont été les suivantes :
· Mise en place des statuts de l’association

· Communications : Nous avons adressé des courriers à toutes les institutions et fait des communiqués de presse pour leur annoncer la création de la SoFIMe. Nous avons poursuivi ces 2 années une action continue de communication et de promotion pour faire connaître la SoFIMe et insérer nos représentants dans les groupes de travail nationaux en veillant à ce que cette représentation soit répartie, cohérente et pertinente en fonction des sujets traités.

· Nous avons par ailleurs créé un site internet à usage des adhérents, et adressé 7 courriers « lettre aux adhérents ». 
· Présence aux congrès et ancrage dans les principales manifestations de notre domaine professionnel 
· Séminaire de l’ENCC : mise en place d’un DPC accolé au congrès (1ère à St-Malo : outre la satisfaction des 100 participants, nous avons pu pour la première fois faire financer intégralement le congrès à 60 médecins DIM par Janssen (opération reconduite en 2015 pour Nancy). La séance de DPC organisée avec très peu de frais pour cette première année de test et avec un tarif en conséquence très bas, a permis de dégager un bénéfice dont 1/3 a été versé à la SoFIMe (soit 1278,33€). De cette manière la SoFIMe devient un partenaire officiel du congrès « séminaire de l’ENCC. 

· EMOIS : la réunion d’une Assemblée Générale la veille du congrès EMOIS témoigne de notre ancrage a cette autre manifestation importante de notre profession
· Présence dans des groupes de travail nationaux  - demandes d’avis  :

· DGOS :

· Maladies rares (recueil et comité de pilotage BNDMR)
· avis de la SoFIMe sur décret : et Représentation de la SOFIME à la DGOS pour la réflexion sur l'externalisation du codage en établissement de santé et la révision du décret relatif aux DIM, avec Pierre Métral et François Dufossez
· Avis de la SoFIMe sur les aspects techniques de mise en place des GHT
· ATIH :

· Codage du diabète

· Hospidiag (évolution des indicateurs)
· Comités Techniques
· HAS :

· Groupe de travail sur la labellisation des logiciels médicaux

· PHN - Labellisation des offres - Référentiel fonctionnel - GT 4 - Données administratives patient

· PHN - Labellisation des offres - Référentiel fonctionnel - GT 1 - Dossier médical de base

· "développement d'indicateurs de processus et d'indicateurs de résultats en chirurgie ambulatoire"

· PSI (IPAQS) groupe « parties prenantes » travail sur des indicateurs de suivi des politiques de santé (ex : PSI….) PSI 12.2 : Thromboses veineuses profondes et embolies pulmonaires après pose de PTH ou PTG

· Projet HAS sur document de sortie d'hospitalisation en MCO
· DREES :

· Groupe de travail sur le recueil de données sur les IVG
· Sollicitation presse :

· APM (contrôles AM)

· DSIH (Fides, GHT, SoFIMe)

· CA du CSP SP

· Contacts avec AIM

4) Bilan du trésorier

disponible fin 2014 

5486,44€ hors recette du DPC (1 270 €)

Quasiment aucune dépense hormis les frais de création

5) Vote du CA
vote par correspondance

· 22 enveloppes reçues

· 2 votes reçus par mail (Catherine Quantin, Caroline Allonier)

· 8 procurations reçues

· Soit au total 59 votants , 59 bulletins
Les onze candidats au CA ont été élus :
Adeline  André

Béatrice Aublet-Cuvelier

Gilles Desmaison

Véronique Gilleron

Muriel Jourdan

Pierre Métral

Muriel Mons

Gabrie 
Nisand

Catherine Quantin

Pascal Staccini

Béatrice Trombert-Paviot

Pour rappel les 9 autres membres du CA dont les mandats se poursuivent sont :

François Dufossez

Loetizia Froment

Tiffany Lernout

Eric Pradat

Stéphane Quesnot
Fabienne Séguret
Jérôme Talmud
Namik Taright
Didier Theiss
Le bureau a été reconduit :
Président : Gabriel Nisand

Vice-Président : Muriel  Mons et Pierre Métral

Secrétaire : Namik Taright secondé par Stéphane Quesnot et Fabienne Séguret

Trésorier : Pascal Staccini secondé par Véronique Gilleron et Didier Theiss

Je tiens à souligner la bonne participation à ce premier vote de renouvellement de la moitié du CA. La SoFIMe prend son sens dans la participation active de ses membres et par le renouvellement de ses représentants. Nous la voulons tous au service de notre spécialité et des adhérents, collégiale et participative.
Je vous remercie également pour la confiance qui m’est faite de me confier à nouveau pour les 2 années à venir la présidence de notre société savante. Je m’efforcerai de poursuivre le développement de la SoFIMe dans le même esprit que celui qui a amené à sa création. Je remercie également très chaleureusement les membres du bureau et du CA, les membres actifs des commissions, pour leur esprit d’équipe et leur investissement personnel qui s’inscrit dans la durée.
6) Discussion autour de l’amélioration des outils de la SoFIMe et des procédures de travail en groupe. Les points suivants ont été abordés :
Vie du Site

Développement d’un Forum

Procédure de validation des documents proposés par les commissions
7) Travaux des commissions
Un point a été fait en séance sur les travaux des commissions et il a été décidé de relancer celles dont les travaux n’ont pas bien débuté.

Pour terminer cette 8ème lettre d’information, vous trouverez ci-joint le pré-programme du 19ème séminaire de l’ENCC qui se déroulera à Nancy les 19 et 20 novembre 2015, précédé le 18 novembre par une demi-journée de formation DPC (2 séances en parallèle). Nous vous rappelons que pour ceux qui le souhaitent (en priorité pour ceux qui ont des difficultés à faire financer leur participation à ce congrès), la SoFIMe a réussi à trouver un partenariat avec Janssen qui permet pour la 2ème année consécutive de prendre intégralement en charge les frais pour 60 médecins.
Tous les membres du CA se joignent à moi pour vous souhaiter un très bel été et pour vous donner rendez-vous en septembre pour la suite de nos travaux. 
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