I. PRESENTATION GENERALE DE L’ETABLISSEMENT
1. L’HISTOIRE
L’hôpital ne pouvant plus se maintenir en centre-ville (ancien hôpital de l’Ile – ancienne Maison de Retraire Philippe Jourde), le nouvel établissement est construit sur deux sites situés quartier Ferrières : « Les Rayettes » qui ouvre ses portes en 1974, et « Le Vallon » en 1979.

2. L’OFFRE DE SOINS

Le Centre Hospitalier de Martigues assure des activités d'urgence, de court séjour (Médecine, Chirurgie, Obstétrique), de soins de suite et réadaptation, de gérontologie ainsi qu'une activité en santé mentale tant en hospitalisation qu'en activité "extra hospitalière". 

Pour cela, il est implanté sur :

· le site des Rayettes pour le MCO (Médecine - Chirurgie – Obstétrique, Urgences, services médico-techniques) et les services administratifs

· le site du Vallon pour la psychiatrie adulte et la gérontologie 

· un ensemble de structures extra hospitalières dans les communes de Martigues, Marignane, Port-de-Bouc, Istres, Fos-sur-Mer et Port-Saint-Louis-du-Rhône pour la Psychiatrie adultes et la Pédopsychiatrie.

La zone d'attractivité du CHM s'étend à plus de 157 000 habitants, sur les communes de : Martigues, Istres, Sausset-les-Pins, Carry-le-Rouet, Port-de-Bouc, Fos-sur-Mer, Saint-Mitre-les-Remparts, Châteauneuf- les-Martigues, Port-Saint-Louis-du-Rhône.



3.  LES CHIFFRES CLES

Le Centre Hospitalier de Martigues : 

· Emploie, au 31 décembre 2016, 1 250 personnels non médicaux (en équivalents temps plein) dont 863 soignants, 186 personnels administratifs, 139 personnels techniques, 70 personnels médico-techniques et 29 personnels socio-éducatifs).
· Emploie, au 31 décembre 2016, 190 personnels médicaux (en équivalents temps plein) dont 145 médecins et 37 internes.

· Comprend des lits d’hospitalisation : 22 lits de pédiatrie, 114 lits de médecine (dont 6 lits de Soins Intensifs Cardiologiques), 29 lits de chirurgie, 38 lits de maternité, 12 lits en réanimation, 27 lits de soins de suite et réadaptation, 75 lits en psychiatrie adultes, 74 lits d’hébergement pour personnes âgées (long séjour et EHPAD). 

· A accueilli 22 899 patients pour 102 080 journées d’hospitalisation.
· Développe la prise en charge en ambulatoire avec : 10 lits d’hôpital de jour de médecine, 15 places de chirurgie ambulatoire, 12 postes de dialyse, 50 places de psychiatrie adulte, 70 places en soins à domicile, 8 places de jour Alzheimer.

Autres chiffres-clés :

· 6 557 interventions au bloc opératoire

· 2 005 accouchements

· 46 037 passages aux urgences, soit, en moyenne, 126 patients par jour

4. LE PROJET MEDICAL
Le Projet Médical du Centre Hospitalier de Martigues s’organise autour de 2 axes stratégiques :

· Le 1er est de poursuivre sa mission de service public hospitalier en étoffant sans cesse l’offre de soins apportée aux patients. 
Chaque malade dans notre territoire de santé doit pouvoir trouver à proximité de chez lui, soit directement à l’intérieur de l’hôpital soit grâce à des filières de soins bien organisées, la prise en charge sanitaire dont il a besoin. L’hôpital doit être en mesure d’assurer l’accessibilité du plus grand nombre pour l’ensemble des principales pathologies. 
· Le 2ème est que le patient soit placé au cœur de nos organisations. Le CHM est notamment engagé sur le développement des prises en charge ambulatoire (en journée) en chirurgie et en médecine.

5. LE GROUPEMENT HOSPITALIER DE TERRITOIRE (G.H.T)

L'objectif du GHT est de garantir l’accès aux soins pour tous en renforçant la coopération entre hôpitaux publics autour d’un projet médical partagé. 

Depuis le 1er Juillet 2016, le Centre Hospitalier de Martigues est membre du GHT Bouches-du-Rhône. Il est composé de 13 établissements de santé : Assistance Publique Hôpitaux de Marseille, Centre Gérontologique Départemental Montolivet, Centre Hospitalier Intercommunal Aix Pertuis, Centre Hospitaliers d’Allauch, Aubagne, La Ciotat, Arles, Martigues, Salon de Provence, Edouard Toulouse, Montperrin et Valvert, et de l’Hôpital d’Instruction des Armées de Laveran.
