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Avec 36 000 salariés, Ramsay Santé, l’un des leaders européens de la prise en charge globale du patient, est un recruteur majeur dans le secteur de la santé en France.
En hospitalisation, le Groupe propose la quasi-totalité des prises en charges médicales et chirurgicales dans trois métiers : Médecine-Chirurgie-Obstétrique (MCO), Soins de Suite et de Réadaptation (SSR) et Santé mentale. Partout où il est présent, le Groupe participe aux missions de service public de santé et au maillage sanitaire du territoire.
Le Groupe investit tous les ans plus de 200 millions d'€ dans l’innovation que ce soit dans les nouvelles technologies chirurgicales, d’imagerie, la construction et la modernisation d’établissements.

Le pôle Toulouse regroupe 4 établissements : 
· La clinique des Cèdres
· La clinique de l'Union
· La clinique du Marquisat
· La clinique de la Croix du sud.

Le pôle représente : 1532 lits et places; 536 médecins; 3000 salariés; 13 000 séances de chimiothérapie; 2 600 naissances; 80 000 passages aux urgences; 150 000 hospitalisations.

Description du poste
La Direction de l’Information et de la Donnée Médicale recherche un médecin DIM H/F pour notre pôle à Toulouse.

Le médecin DIM contribue à l’efficience médico-économique du Groupe en garantissant la qualité et le délai de la production des données de l’information médicale et en assurant leur analyse et leur diffusion auprès des acteurs du groupe.


Titulaire d'un doctorat en médecine, vous justifiez d'une expérience professionnelle en tant que Médecin DIM. Le DES de santé publique (ou un diplôme qualifiant dans le domaine de la santé publique et/ou de l'information médicale) est indispensable.

La connaissance de la gestion d'un établissement de santé est un atout indéniable. Vous avez une bonne connaissance des outils informatiques (Excel, bases de données) et du PMSI. Vous possédez de bonnes capacités relationnelles, organisationnelles et managériales.

Avantages : Prime vacances, prime sur objectifs, restaurant d'entreprise, mutuelle familiale, accompagnement mobilité et évolution de carrière

Venez rejoindre nos équipes !

Contact : 
Alexandra MENARD
Responsable du Recrutement
0609979801
a.menard@ramsaygds.fr
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