Recueil des BHN-PHN
Message à l’attention des Directeurs d’établissements publics de santé MCO
Madame, Monsieur le Directeur,
En fin d’année 2008, vous avez été destinataires d’un courrier portant lancement de nouvelles modalités de recueil des actes BHN et PHN à compter du 1er janvier 2009 via l’outil FICHSUP. 
Le présent mail a pour objet de vous apporter des précisions sur la mise en œuvre de ce recueil. 
La liste des actes BHN et PHN à recueillir a été élaborée sur la base d’un travail réalisé conjointement par la conférence des DG de CHU et les sociétés savantes, et piloté par le CHU de Montpellier. 
Cette liste d’actes permettra de juger de la pratique des établissements et de décider ensuite, en concertation avec les professionnels, des modalités de financement de ces actes dans le cadre des Missions d'Intérêt Général.
L’objectif de ce recueil est de mieux répartir à compter de 2010 les financements actuellement mobilisés sur les actes hors nomenclature au travers d’une hiérarchisation des actes BHN et PHN, tenant compte de la mobilisation de ressources nécessaires à leur production et au regard des cotations de la NABM. Il ne s’agit donc pas d’une nouvelle nomenclature mais d’un outil permettant de financer ces actes en fonction de la nature et du volume d’actes produits et non plus seulement sur la base des déclarations des établissements issues des retraitements comptables. 
Ce recueil des actes BHN et PHN débute au 1er janvier 2009 et correspond à la remontée des données de l’ensemble de l’année. Toutefois, la version de FICHSUP ne sera disponible que début avril 2009 . En conséquence, cette remontée ne pourra se faire vers l’ATIH qu’à compter de cette date. 
Il vous appartient donc d’ores-et-déjà de disposer de ce recueil dans votre système d’information.
En termes de comptabilisation des actes dans le recueil, deux règles doivent être respectées :

l’établissement qui exécute les actes pour ses besoins internes ou à la demande d’un autre établissement public est le seul à pouvoir les comptabiliser dans le recueil. Afin d’éviter une double comptabilisation, l’établissement demandeur ne les recensera pas ;

les actes réalisés par un laboratoire privé non hospitalier à la demande d’un établissement hospitalier peuvent être comptabilisés dans le recueil par l’établissement demandeur.
Dans l’outil FICHSUP, deux champs vous seront proposés :

Un champ relatif aux codes de l’acte BHN ou PHN ( 4 caractères alphanumériques) ;

Un champ dans lequel vous devrez inscrire la quantité d’actes réalisés par code.
La structure de la liste des actes BHN et PHN est la suivante :

La 1 ère colonne en partant de la gauche indique les codes des actes et a pour objectif de positionner les actes hors nomenclature par rapport aux autres actes de la NABM. Dans cette colonne, les actes hors nomenclature correspondent à ceux avec une lettre au 1er rang.

La 2ème colonne fournit l’intitulé des actes

La 3ème colonne indique s’il s’agit d’un acte de biologie (BHN) ou d’anatomo-pathologie (PHN)

La 4ème colonne indique la cotation relative proposée des actes, à titre indicatif et pouvant évoluer au vu du recueil.
Je vous propose d’utiliser la version 2 - 1 de cette liste, qui contient désormais le chapitre 16. Elle sera complétée ultérieurement par le chapitre 19 relatif aux "collections et cultures".
La V2.1 est disponible depuis le 29 janvier sur le site internet du CHU de Montpellier :
http://www.chu- montpellier. fr/publication/ inter_pub/ R300/rubrique. jsp
Je vous remercie de bien vouloir en informer les professionnels concernés de votre établissement.
Je vous prie d'agréer, Madame, Monsieur, l'expression de mes cordiales salutations.
Martine AOUSTIN
Directeur opérationnel
Mission Tarification à l’activité
