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Bordeaux, le 29 septembre 2009
Chers Amis,

Le renseignement du terme de l’accouchement par le codage PMSI faisait partie des objectifs prioritaires du réseau pour 2008.

Les résultats obtenus et analysés à partir de la base PMSI MCO 2008 sont décevants.

De nombreux établissements ont peu ou pas renseigné cet item, pourtant indispensable à l’analyse des accouchements et des naissances en Aquitaine.
Ainsi, sur les 33 905 séjours accouchements, le terme était renseigné 13 393 fois (39,5 %), plus fréquemment dans les niveaux 3 (46,3 %) que les 1 (40,4 %) et 2 (32,4 %).
Sur les 35 047 séjours nouveau-nés (vivants), le terme était renseigné 13 677 fois (39,0 %), plus fréquemment dans les niveaux 2 (45,2 %) que les 1 (39,0 %) et 3 (31,6 %).

Face à ce constat, nous pensons donc important de vous rappeler les consignes de codage :

· Depuis le 01 mars 2008 (V10c de la classification) il est possible d’enregistrer l'âge gestationnel.

· Cette information n'a aucun effet sur le classement en groupes homogènes de malades (GHM). Son intérêt est épidémiologique mais cependant majeur pour une meilleure connaissance et organisation des soins (planification) dans notre région. 

· Il est demandé de saisir l'âge gestationnel : exprimé en nombre de semaines révolues d'aménorrhée ; 

· dans le RUM du séjour de la mère dans lequel est enregistré l’acte d'accouchement ; 

· dans le RUM du nouveau-né produit par la première unité d’hospitalisation du nouveau-né au sortir de la salle de naissance, quelle qu’elle soit (obstétrique, néonatalogie,…).

· Cette recommandation a été diffusée à l’ensemble des professionnels de la région, du réseau Périnat et des DIM, par tous les moyens à notre disposition (courriels, réunions des collèges et du réseau, ateliers codage, COTRIM) avec consigne de le renseigner rétrospectivement depuis le 01 janvier 2008.

Nous profitons également de ce courrier pour vous rappeler les nouveautés 2009 avec la possibilité de renseigner de nouveau les séjours des enfants mort-nés. Il est important de les renseigner. Avec les derniers changements législatifs, nous n’aurons plus la possibilité d’étudier les mort-nés à partir des statistiques de l’état civile.

Les règles en sont strictes :
« Cas particulier des enfants mort-nés. Les règles sont les suivantes depuis le 01 mars 2009 :

• Ils donnent lieu à la production d’un résumé d’unité médicale. L’enregistrement du diagnostic principal doit employer le code P95 Mort fœtale de cause non précisée, à l’exclusion de tout autre. 

• L’âge gestationnel à la naissance et le poids de naissance doivent être enregistrés.

• La cause de la mort sera enregistrée comme diagnostic associé (DAS), que son identification ait donné lieu à des investigations (par exemple anatomocytopathologiques) ou non. »

• L’information est portée sur le RSS de la mère par un code de la catégorie Z37 Résultat de l’accouchement.

Les premiers résultats de l’ATIH pour 2009 montrent que certains établissements n’ont pas ou peu organisé ces recueils.

Nous vous demandons d’essayer de le renseigner de façon exhaustive pour tous les accouchements  et toutes les naissances, depuis le 01 janvier 2009.

Nous sommes conscients de l’effort demandé mais c’est une information qui nous parait indispensable pour la meilleure analyse possible du fonctionnement de votre réseau régional.

Amitiés.

Laurence Joly-Pedespan



Philippe Cormier
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